

Из тех, кто не чин л воев ть с 22 июня 1941 г., среди ныне живущих в н шей обл сти – единицы. Между тем в Тюмени уже через дв месяц ок з лось более 300 человек, н ч вших свой боевой путь с тех первых дней войны. Речь идет о курс нт х и ком ндир х Т ллинского военно-пехотного училищ (ТВПУ), оборонявших столицу Эстонии, з тем эв куиров нных в Сибирь. Судьб его выпускников и ком ндиров пересек ется с историей России и Эстонии. Лейтен нт А.К. Грен (впоследствии з меститель пред-сед теля Совет министров Эстонской ССР, председ тель Олимпийского комитет Эстонской Республики) в сентябре 1944 г. освобожд л столицу вместе с другими «т ллинц ми». Н.В. Соловей ст л членом Центристской п ртии Эстонии. Выпускником ТВПУ являлся и нед вно ушедший из жиз-ни профессор Тюменского госуниверситет Г.С. Б бкин.

В м рте 2021 г. исполнилось 95 лет легенд рному композитору А.С. З -цепину, н пис вшему более 300 песен и сочинившего музыку к 120 фильм м. В победном 1945 г. с историей ТВПУ пересекся его жизненный путь. Повоев ть он не успел, но ветер ном (к к обуч вшийся в военном училище в тот период) он является.

«За что воюем, братья?»

Судя по СМИ, большинство мужчин Эстонии в 1941–1945 гг. служили в СС и полиции, ост вшиеся были «зелёными» – лесными жи-телями, но с втом т ми. Это нет к: в РККА и п ртиз нском подполье почти поровну с их численностью в подр зделениях (включ я вспомо-г тельные) верм хт . Из «советских» погибло 21 200, р нено 19 600 человек, 20 042 уроженц Эстонии отмечены н гр д ми.

З метим: р зниц в одну букву «н» в употребляемых в тексте н зв -ний символически отр ж ет дв подход к истории войны. Это связ но не только с ТВПУ, сочет вшего тр диции Эстонской и Кр снои рмий, но и пр вовыми спект ми межгосуд рственных отношений, к к и симп -тиями- нтип тиями современников (16). Поэтому более в жен ответ н вопрос: «К к поступ л солд т, принявший присягу?».

Впрочем, ситу ции встреч лись и «нелогичные». «Т ллинец» Н.Г. В -г новр сск з л, что в 300-м стрелковом полку ком ндиром и комисс ром (до войны служил в РККА) были эстонцы. Именно ком ндир и комисс р «...изменили присяге и повели бойцов к немц м... Потом, когд Великие Луки были взяты н шими войск ми, мы их пленили» (19).

Любопытно, что вз имопроникновение культур – эстонской и рус-ской – проходило в рмейской среде до того ктивно, что и в современной эстонской рмии существует ненорм тивное Tibla. По мнению зн ток , «...это к лък с русского Ti и Vla, всем, дум ю, понятных. Поз имство-в н он был тоже у военных-кр сно рмейцев, пришедших в Эстонию в 1939–1940 год х».

Таллинское пехотное, ещё в Эстонии

В августе 1940 г. начато формирование ТВПУ. Оно создано в не пустом месте: в местечке Тонди расположились объединённые учебные заведения (KVÕOA). Если в ТВПУ с 1 января 1941 г. приступил к учёбу батальон, сформированный из участников боёв с Финляндией, призывников из Ленинградской, Новгородской и Псковской областей, то батальон из бывших граждан Эстонской Республики (эстонцев, русских, евреев, украинцев) начал занятия спустя два месяца (5).

Среди них оказался и И.А. Бшимнов. Он поступил в ТВПУ добровольно, отдав за себя отчёт, к которому не будет присягать. Н.Г. Виноградов вспоминает: «...наш полк стоял в Эльве... Оттуда был привлечён, желая того или не желая, к учёбу в Таллинское военно-пехотное училище... Среди первых 98 курсантов-политруков были А.К. Грен, Б.Т. Руднев, П. Гросс, Р. Киви и другие деятели Эстонии советского и постсоветского периода» (15).

В ЦК ВКП (б) 17 мая 1941 г. «подвели итоги» операции по превентивному выселению «антисоветского уголовного и социально опасного элемента», где по Эстонии арестовано 3178, выселено 5978 (2). Факты об участии курсантов ТВПУ в арестованных и в плену участников» (15). За весь 1941 г., как утверждают источники, в советские лагеря было отправлено 4500 эстонцев, в т.ч. в Сибирь (17).

Сибирские эстонцы

Ещё в начале XIX в. в Тюхлинском уезде Тобольской губернии возник лютеранская деревня Рыжков. В 1861 г. на левом берегу Оми основана деревня Ревель (Viruküla), куда были подселены участники крепостнических выступлений 1858 г. Появились эстонцы и в Восточной Сибири. И многие – в качестве ссылок торжных – «путешественников поневоле», питавших к труду стойкое отвращение. Лишь добровольно переселявшиеся с 1880-х гг. являлись коренным сибиряком примером чуждых хозяев. К 1897 г. в Сибири жило 4082 эстонца, больше 50% – в Тобольской губернии.

Переосвоение земли в Эстонии в пользу немцев привело к появлению в Сибири в начале XX в. более десятка новых поселений, которым дали имена: Эстония, Лифляндия, Оравская (Oravaküla), созданные беженцами в 1917 г. именовались только по-эстонски – Уускюла (Uusküla), что в переводе на русский означает новая деревня.

В отличие от других прибывших эстонцы оказались менее политизированными, созданными в марте 1918 г. в Омске эстонская секция РКП (б) имела лишь 40 коммунистов, где «почти все старейшие и активные деятели Эстляндии». Непосредственная мобилизация в армию Колчака дала тот эффект: «мобилизованныелатыши и эстонцы положительно не дежурный элемент».

Ситуация периода Гражданской войны во многом схожа с той, в которой оказались эстонцы в годы Второй мировой, где репрессии затрагивали не только сибиряков (раскулаченных в 1930-х гг.), но и с мучившими служивших бывшей Eesti sõjavägi, родственники которых оказались в северные и сибирские области СССР.

Родной язык сибиряки не знали, поскольку в сельской среде он законсервирован, школы с эстонским языком и культурные учреждения поддерживали его бытование.

Война. Начало

Войн з ст л взводы училищ по отдельности, определив судьбу курс нтов и их ком ндиров. М.Г. Видякин вспомина л: «Утром 22 июня 1941 г. моё отделение з отличную учебу было поощрено увольнением в город. Но прежде н м н до было пок з ть ст ршине оружие... Когд из репродуктор прозвуч л голос Молотов он ч ле войны – ун с винтовки вып ли из рук» (4, с. 42-43).

Курс нты строили «оборону от Пярнуского шоссе ... Примерно две недели мы рыли землю, потом в Т ллине ст ло беспокойно, и н с ... сняли с обороны и вместе с моряк ми ... бросили н н ведение порядк в городе» (19). Из р сск з Н.А. Ков ленко: «По ноч м из окон верхних эт жей зд ний и черд ков, н ходившихся непод леку от р диост нции, по н м стреляли эстонские н цион листы. Мы открыв ли по ним ответ- ный огонь» (13).

В РККА было мобилизов но около 40 тысяч гр жд н республики (3, с. 617), Эстонский корпус уже с 4 июля воев л. Именно в июле 1941 г. препод в тель училищ к пит н А.Б. Якушин и курс нт В.А. Хохлов под огнём приближ ющихся т нков противник взорв ли мост, погибнув с ми (5).

Будем спр ведливы: не все были верны присяге. Герой Советского Со- юз А.К. Мери вспомина л, что из 8 тысяч воинов корпус около трети сд - лись в плен, гитлеровцы р спустили их по дом м. «А ост льные бились яростно... В живых ост лось 620 человек. Их отпр вили в р споряжение военком тов для того, чтобы обеспечить несколько месяцев отдых ».

Эвакуация. Сибирь

Н счет «отдых » – спорное суждение. По р споряжению н ч льник гл вного политупр вления и з местителя н рком обороны Л.З. Мехлис ост тки корпус включили в трудовые б т льоны, дислоциров нные в Сибири.

ГКО СССР принял решение о передислок ции ТВПУ в тыл (6, с. 98). Но был ещё дорог туд : «Когд н ш поезд проезж л р йон Йыхви, н с с лес обстреляли б нднты ... эшелон ост новился. К ждому курс нту были выд ны боеприп сы: п троны и гр н ты...».

26 июля эшелон прибыл в город Сл вгород, и короткое время училище д же именов лось Сл вгородским. Одн ко необходимой учебно-м тери- льной б зы н Алт е не ок з лось, и училище перевели в Тюмень (20). Необычн я форм (« нглийск я», обр зц 1936 г.) и незн комый язык н - дел ли много шум в провинци льном городе, м льчишки з бр сыв ли к мями. Не сп с ло и то, что среди курс нтов были и тюменцы, т кие к Д.П. Быков, гордившийся зв нием «т ллинц » (4, с. 47).

Пут ниц же в н именов ний от того, что первонач льно Т ллинское вошло в сост в Тюменского, но уже с 20 вгуст ст лон зыв ться Вторым Тюменским военно-пехотным училищем. Но и это н зв ние «не з держ - лось». В сентябре во исполнение прик з НКО СССР «Об отмене н именов ния военных училищ после их передислоциров ния и с объявлением перечня н именов ний военно-учебных з ведений Кр сной рмии» имя «Т ллинское военно-пехотное училище» восст новлено, сохр нившись з ним до 14 дек бря 1945 г. (4, с. 17).

Сост в курс нтов усилили, предпочит я уже имевших жизненный (к к К.М. Эфрон – студент МГУ) (12) или боевой – к к воев вший в

Ярв мском истребительном батальоне В.И. Вре (впоследствии – генерал-майор).

Несмотря на рзницу в возрасте и stature, и грузки и курсы и офицеров невероятны, но рзницы: подъём в 6 часов утра, отбой – в 23 часа. Теоретические занятия, огневая и строевая подготовк, ночные тревоги, марш-броски и большие рзстояния – обычное явление (4, с. 49).

Г.С. Бркин до последних дней жизни помнил, как фронтовик Вильев учил «...в первую очередь и блюдательности. И фронте вжно видеть и зпоминать все: окружающие строения, рельеф местности, рзстительность, отдельные объекты, их характер и рзположение. Причем сделать это и до рзныше, чем сделать твой враг. Это может спасти твою жизнь и твоих товарищей» (1, с. 64).

В политической подготовке «проседали» бывшие «буржуазные военспецы» и курсанты, плохо владевшие русским языком. Коммунистов-эстонцев, так как к А.К. Грен (7), было мало, среди «русских эстонцев» окзлось немало «классово чуждого элемента» (в оценке коммунистов) подобных Н.В. Соловью. Из его воспоминаний: «Получил место помощника и регента хор... Были планы продолжить образование в Духовной академии в Пярнае. Но пришёл 1940 год. И вместо Пярнае окзлся в... училище» (18). Затем Соловей вместе с ТВПУ эвакуирован в Тюмень, где, полглаем, ему пришлось скрывать воцерковленность.

«Вам на фронт! А вам – отставить!»

Н.Р. Гуцин был среди 550 лейтенантов первого тюменского (и досрочного) выпуска 10 сентября 1941 г., что отправившись на фронт (8). Другая часть «тлинцев» вскоре тоже ушла воевать, не доучившись. Среди них окзлся и будущий Герой Советского Союза В.А. Дышинский.

Ещё 24 октября 1941 г. секретарь ЦК КП (б) Эстонии Н.Г. Кротман и заместитель председателя СНК ЭССР О.А. Сепре обратились к И.В. Сталину с предложением создать Эстонскую стрелковую дивизию. Сообщилось, что большинство из 35–40 тысяч мобилизованных «...горит желанием бороться против гитлеровских бандитов». Судить о правдоподобности или искренности обращения не будем, приняв документ с импульсом последующих событий.

18 декабря 1941 г. постановлением ГКО определён порядок комплектования рядовым и сержантским составом – из граждан Эстонской ССР (11).

Призвали и сибирских эстонцев, так как к А.Р. Спр (его сын – позднее бригадный генерал, командующий ВВС Эстонии), который служил в Ельск вместе с Х.В. Зр, ставшим впоследствии солистом Тлинской оперетты. Как вспоминал Спр: «В формируемой инициальной воинской части одно время даже не было советских уставов и эстонском языке и пользовались уставами и строем эстонской армии, да и все командиры в полку звучали тоже по-эстонски» (10). Ирбитским партизаном том тогда был призван и уроженец Нарвы, успевший послужить в эстонской армии А.И. Беляев (9).

К 11 марта 1942 г. военкоматы выявили и неоккупированной территории 30 631 гражданин ЭССР призывного возраста, из которых 24 989 (по другим данным 26 445) выехали к месту формирования 7-й дивизии, что в Свердловской области (8). К 19 апреля там уже считалось 9 738 эстонцев, 1 414 русских, 65 евреев, 2 татарина и 8 ингерманландцев, которых вообще-то должны были депортировать.

Военнообязанных эстонцев по стр. не выявилось больше, чем требовалось для одной дивизии. Было принято решение о формировании второй дивизии, 6 марта ей дан номер 249. Туда направлены лейтенанты М.Э. Рооз, ещё в 1939 г. призванный Берёзовским в военкомат (ныне в Тюменской области) (14) и знавший эстонский язык русский П.М. Ротторгев.

Необычным было то, что находившееся в эвакуации руководство Эстонской ССР использовало дивизию как место сбора личных специальных листов. Музыканты вошли во вновь созданные Государственные художественные ансамбли Эстонской ССР, постоянно выезжавшие на фронт. Среди них оказались Г.К. Отс и Ю.Е. Ярвет (Г.Е. Кузнецов), впоследствии ставшие родными артистами СССР.

Подлинные и мнимые «враги народа»

НКВД требовало не допускать «просачивания неустойчивых, класово-чуждых и морально порочившихся элементов, для чего ... личный состав, независимо от произведённой проверки и мест, пропустить через комиссию». Опасались только небезосновательны: выпускники ТВПУ встречались среди сослуживцев потенциальных дезертиров: «Длёкой родней мне был Колька Дмитриев... И он мне... предложил: «Двй перейдём к немцам»... В общем, крепко разругались мы с ним тогда».

Не стоит приуракивать ситуацию – отмечены случаи неоправданной жестокости, скрытого сопротивления со стороны офицеров (двй курсантов) – бывших гражданами Эстонской Республики. И.И. Бутенко вспоминал, что службой был тяжёлой, эстонцы вели себя с украинцами и русскими довольно жестоко. В составе корпуса имелся и отдельный штрафной рот, которой командовал выпускник ТВПУ Белов.

В момент отправки на фронт в 249-й дивизии было 964 командиров, 2 283 младших командиров и 6 988 рядовых. Эстонцами являлись 857 командиров, 2 124 сержанта и 6 342 рядовых; русскими – 93 командира, 131 сержант, 513 рядовых бойцов, 10 командиров, 13 сержантов и 79 солдат были евреями, и в конце 10 сержантов и 48 крсноармейцев – эстонские шведы. Более того, украинцами младший лейтенант Э.А. Кох и младший сержант А.Р. Сильберг, что в условиях массовой демобилизации советских немцев из действующей армии (и направления в трудовые колонны) ещё осенью 1941 г. удивительно!

Заметим, что процент эстонцев в корпусе был выше процента эстонцев среди населения предвоенной Эстонской Республики (88,1% в 1934 г.), 82% воинов до войны вообще жили там. В ряды корпуса собрались многие будущие деятели культуры: композитор Р. Вилге (Р. Тийзель), поэт и публицист У. Лехт (Онульф) и другие, через творчество которых пролегли темы войны. Так, в 1968 г. на студии «Таллифильм» по мотивам романа «Два «я» Энн Кальм» бывшего политрука, из тем родного писателя Эстонской ССР и Героя Социалистического труда П.А. Куусберг снят фильм «Люди в солдатских шинелях».

«Таллинские» традиции

Не все «таллинцы» ушли на фронт. Сבל год рностью говорил о них Ю.А. Шпотиленко: «...училище сформировалось, с моего вноса – неучило дорожить честью офицера ... Особенно запомнился капитан Коссе-с-лу. Комбат учил офицерской этике, дже к держать нож с вилкой,

к к вести себя з столом, отр ботке ком ндного голос ...». Э. Тульviste прослужил всю войну в училище н ч льником боепит ния (4, с. 46-49, 86).

Ч сть бывших «т линцев», р сск зыв л тот же В г нов: «человек 20-30, н зн чили ком ндир ми учебных взводов в своем Т линском военном училище и в 1-м и 2-м Тюменских военно-пехотных училищ х» (19). Препод в л «т линц м» и нед вний курс нт – Е.С. М твеев (впоследствии н родный ртист СССР), который рв лся н фронт. В его воспомин ниях есть т кой интересный ф кт: «Известен у н с в училище был ккордеонист С ш З цепин. Сколько р з, быв ло, после трудных учений говорил ему: «С ш , бери ккордеон – н до р звеселить ребят!». Прошли годы, он ст л известным композитором Алекс ндром З цепиным».

«С с мого н ч л службы, – повествовал А.Н. Бовкун, – не очень нрвил сь воинск я дисциплин , требов тельность ком ндиров. Обидно было... З то когд с м ст ло офицером, был бл год рен своим ком ндир м з полученную мор льную и физическую з к лку и воспит ние. Чётко врез лось в созн ние, что в рмейской жизни мелочей нет, дисциплин – основ существов ния рмии» (4, с. 95). Офицеры н р вных с курс нт ми переносили трудности (4, с. 126-127).

А.В. Нежд нов с теплотой р сск зыв л: «Мне хочется отметить крепкую дружбу, войсковое тов рищество, вз имовыручку. Своей з дорностью з помнился курс нт Григорий Чупок, ротный з пев л . Н ш любим я песня был «Ой, м хорочк -м хорк , породнились мы с тобой» (4, с. 78).

Н.Г. В г нов обр тился с просьбой отпр вить н фронт: «Он ск з л: «Пиши р порт!» Я н пис л р порт и был н пр влен в 7-ю Эстонскую стрелковую дивизию. Кст ти, тогд ср зу в 7-ю дивизию влилось из н шего училищ нем ло человек, – 400 ком ндиров взводов и рот. В то время это был с м я р сходн я единиц во время войны, их, ком ндиров взводов и рот, больше всего погиб ет в бою» (19).

«Таллинское» – интернациональное

К н ч лу 1943 г. возможности пополнения эстонских ч стей, не только ТВПУ эстонц ми и бывшими подд нными Эстонской Республики, были исчерп ны. В ТВПУ учились уже курс нты со всей стр ны. Т к, в янв ре 1943 г. из ул № 5 Куст н йской обл стин н пр влен в училище М.Н. Ат гулов. Уже готовились курс нты к выпускным экз мен м, когд их н пр вили н фронт. Из р змышлений с мого М.Н. Ат гулов : «Что же з ст вило Верховного Гл вноком ндующего жертвов ть подготовленными офицер ми? Кр сной рмии предстояло н ступление с прорывом мощной и укреплённой обороны ф шистов. Идти н её штурм могли только подготовленные курс нты, хорошо изучившие т ктику прорыв обороны».

Всего з годы войны произведено 19 выпусков «т линцев». И воев ли они везде: под Москвой и Ленингр дом, в З полярье и н Укр ине, освобод ли Эстонию, штурмов ли Берлин, приним ли уч стие в з верш ющем эт пе Второй мировой – войне с Японией.

Были «т линцы», к к, н пример, А.С. Брундуков и И.Д. Воейкин, в сост вер р счётов п р д Победы 24 июня 1945 г. (17). Трижды приним л уч стие в юбилейных п р д хн Кр сной площ ди полный к в лер орден Сл вы А.П. Т б ков, выпущенный из ТВПУ курс нтом.

Счит лось, что пять «т линцев» удостоены зв ния Героя Советского Союз : И.А. Бесп лов, П.П. Молодых, А.Н. Логунов, И.А. Б шм нов,

М.В. Кропотов. В процессе подготовки мы не теряли выявлены ещё воспитанники ТВПУ, удостоенные этого звания: В.А. Дышинский, Н.А. Воронцов, Ф.И. Дозорцев. И уж совсем удивительно, но в 1995 г. звание Героя России за подвиг, совершённый в годы войны (и предстанный тогда к награде), присвоено ещё одному «танкисту» – В.В. Сойлину, впоследствии почётному гражданину города Снежинск.

1. Бибин Г.С. Психология переднего края. Записки фронтового разведчика. – Тюмень: Издательство Тюменского государственного университета, 2018. – 240 с.
2. Дюков А.Р. Миф о геноциде: Репрессии советских властей в Эстонии, 1940–1953 / Предисл. С. Артеменко. – М.: Алексей Яковлев, 2007. – 140 с.
3. История Эстонской ССР. – Т.3. – Таллин: Ээсти раамат, 1974. – 856 с.
4. Серков В.Т. О друзьях-товарищах, о боях-поприщах (Сборник воспоминаний участников Великой Отечественной войны выпускников Талинского (Тюменского) военно-пехотного училища). – Курган: издательский центр Курганского государственного университета, 2014. – 191 с.
5. Кубочкин В. У истоков Тюменского военного института инженерных войск // Тюменские известия. 2011. 14 сентября.
6. Ларин П.А. Эстонский фронт в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. – Таллин: Академия наук Эстонской ССР, 1964. – 352 с.
7. <http://www.netinfo.ee/2001/07/14/bez-gneva-i-pristrastiya/> (дата обращения 17.04.2019)
8. https://vk.com/topic-51561784_29930521 (дата обращения 28.05.2014)
9. <http://infosila.ee/main/1455-bessmertnyu-polk-sillamyae.html> (дата обращения 17.04.2019)
10. http://www.inforing.net/publications/infopress/newskj.php?ELEMENT_ID=15501 (дата обращения 17.04.2019).
11. http://www.e-reading.club/chapter.php/1003621/37/Petrenko_Andrey_-_Pribaltiyskie_divizii_Stalina.html (дата обращения 17.04.2019)
12. [HTTP://MILITERA.ORG/CARDS/SHOW.HTML?CARD=41234](http://MILITERA.ORG/CARDS/SHOW.HTML?CARD=41234) (дата обращения 17.04.2019)
13. <http://kniga-deda.kniga-deda.ru/book/str-67.html> (дата обращения 17.04.2019)
14. http://komanda2010.ucoz.ru/index/uchastniki_vo_vojny_umershie_v_poslevoennye_gody/0-43 (дата обращения 17.04.2019)
15. <https://wolfschanze.livejournal.com/1344704.html> (дата обращения 17.04.2019).
16. <http://mahtrasass.livejournal.com/74140.html> (дата обращения 17.04.2019)
17. http://www.altaregion22.ru/region_news/e178310.html (дата обращения 17.04.2019)
18. https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B5%D0%B9_%D0%9D%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B0%D0%B9_%D0%92%D0%B0%D1%81%D0%B8%D0%BB%D1%8C%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%87 (дата обращения 17.04.2019).
19. <https://iremember.ru/memoirs/minometchiki/vaganov-nikolay-gerasimovich/> (дата обращения 17.04.2019).
20. http://tvviku.mil.ru/O_vuze/Istoriya (дата обращения 17.04.2019)